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LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2250

8. Wahlperiode
{Termin zur Beantwortung

gemill § 64 Absatz | GOLT:
29.06.2023)

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD

Politisch motivierte Kriminalitit -links-
und

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Die nachstehende Antwort basiert auf der Grundlage des ab dem 01.01.2023 gliltigen
Definitionssystems Politisch motivierte Kriminalitit (PMK).

1. Wie viele Straftaten wurden fiir das Jahr 2022 polizeilich bekannt,
welche dem Bereich ,,Politisch motivierte Kriminalitit (PMK) -links-*
zugeordnet werden (bitte jeweils nach Monaten aufschliisseln und mit
Zeitraum, Tathergang/Skizzierung des Vorfalls, Straftatbestand sowie
der jeweiligen Anzahl der ermittelten Tatverdiichtigen auffithren)?

Fiir das Jahr 2022 wurden 174 Straftaten fiir den Bereich der Politisch motivierten Kriminalitit
~Links - erfasst.

Der Minister fir Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 28. Juni 2023 beantwortet.
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Tabelle 1
Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger

1 103.01.2022 | Durch bislang unbekannte Titer wurden 0 § 303
an zwei PKW's insgesamt drei Reifen Strafgesetzbuch
zerstochen, {(S5tGB) Sach-

beschidigung

2 1 03.01.2022 | Die Personengruppe hielt sich im 4 §27
Umtfeld einer Corona-kritischen Ver- Versammlungs-
sammlung auf. Die Personen fithrten ein gesetz (VersG)
Banner der Antifa mit und riefen Verstol3 gegen das
lautstark "Alerta, Alerta, Antifascista". Ver-

Darlber hinaus waren die Personen alle mummungsverbot
schwarz gekleidet und vermummt,

3 | 03.01.2022 | Wihrend einer Versammlungslage 1 § 114 StGB
wurde die angemeldete Aufzugsstrecke Tétlicher Angriff
durch mehrere Gegendemonstranten auf
mittels Sitzblockaden blockiert. Beim Vollstreckungs-
Versuch die Aufzugsstrecke beamte
freizumachen, wurde die Geschidigte
durch den Beschuldigten am Handgelenk
verletzt.

4 105.01.2022 | Der Beschuldigte bezeichnete den I § 223 StGB
Geschddigten im Verkaufsraum lautstark Kérperverletzung
als Nazi und spritzte ihm Zitronensaft in
das linke Auge,

5 |10.01.2022 | Aufgrund einer vollzogenen 14 § 21 VersG
Sitzblockade durch die Beschuldigten, Stérung einer nicht
wurde ein ordnungsgemiBer Aufzug verbotenen
behindert, bezichungsweise wurde Versammlung
vereitelt. Die vorgegebene
Aufzugsstrecke musste verlassen
werden,

6 | 10.01.2022 | Bei Gegenprotesten gegen eine 0 § 113 StGB
Versammlung von Coronakritikern Widerstand gegen
wurden Polizeibeamte von etwa 50 Vollstreckungs-
Personen des linken Spektrums beamte
angegriffen. Die Téter rannten zuniichst
mit etwa 10 Miilltonnen und
ausrangierten Wethnachtsbiumen auf die
Beamten zu, 20 Personen aus der Gruppe
setzten sich auf die StraBenbahngleise
und umwickelten sich mit einem
Transparent. Diese Personen traten nach
den Beamten,

7 1 10.01.2022 | Im Zuge einer Versammlung gegen die I § 125 StGB
aktuellen Corona-Mafnahmen befand Landfriedensbruch
sich der Tatverdéichtige (TV) innerhalb
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Tatzeit

Kurzsachverhalt

Anzahl
ermittelter
Tatverdichtiger

Tathestand

einer Personengruppe beim
Gegenprotest, welche sich schnellen
Schrittes auf eine polizeiliche
Absperrung zubewegte. Trotz
mehrfacher Aufforderung Abstand zu
halten, dnderte sich am offensiven
Verhalten der Personen nichts, Im Zuge
der folgenden korperlichen Auseinander-
setzungen, trat der TV den Beamten.

10.01.2022

Im Rahmen emer Montagsdemonstration
der Querdenkerbewegung trugen beide
Beschuldigten (BS) Sturmhauben, ein
BS trug zudem Schlagschutzhandschuhe,
Es kam bei den FolgemaBnahmen zu
Widerstandshandlungen.

§ 113 StGB
Widerstand gegen
Vollstreckungs-
beamte

10.01.2022

An eine Giebelwand eines Gebiudes
wurde der Wortlaut:"ANTIFA91" mit
silberner Farbe angespriiht.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

10

11.01.2022

Der oder die unbekannten Titer spriihten
dreimal das Wort "Mérder" an die
Fensterscheiben eines AfD-Biirgerbiiros.
Weiterhin wurden zwei
Anarchistensymbole (A im Kreis) auf
die Fensterscheiben aufgetragen.

§ 303 StGB
Sachbeschiddigung

11

11.01.2022

Der Geschidigte wurde auf einem
Flugblatt im Zusammenhang seiner
Anmeldung der Corona Proteste als
Faschist beleidigt. Im Impressum des
Flugblattes war ein Vertreter der Partei
MLPD verzeichnet.

§ 186 SIGB
Uble Nachrede

12

17.01.2022

Unbekannte T#ter bespriihten ein
Wetterschutzhduschen und mehrere
Papierkérbe mit diversen Graffiti. Bei
einem Graffiti handelt es sich um ein
Antifa-Symbol.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

13

17.01.2022

Sachbeschddigung durch Graffiti am
Rande von coronakritischen
Demonstrationen - Es wurden folgende
Schriftziige aufgebracht:

»Mit AFD spazieren = Hirn Amputieren®
»coronamalinahmen Kitik=0QK*

»mit NAZIS Laufen=Nicht OK*

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

14

21.01.2022

Sachbeschddigung durch Graffiti - Auf
einem ehemaligen Bahnhof
(FuBgingertunnel, an der
Bahnsteigiiberdachung, an Stiitzpfeilern
und Papierkorben) wurden mehrere

§ 303 StGB
Sachbeschddigung
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Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger
Symbole und Ziffernkombinationen
festgestellt.
Unbekannte Téter sprithten
beziehungsweise malten unter anderem
szenetypische Ziffernfolgen und
Symbole der Antifa (Ziffernfolgen 161
fiir AFA, Symbol des Anarchismus - A
im Kreis)

15 | 22.01.2022 | Die Geschiidigte gab an, dass sie 1 § 185 StGB
wihrend der angemeldeten Beleidigung
Demonstration als Ordnerin von dem
Veranstalter der Gegenversammlung
beleidigt wurde. Dieser duBerte auf die
Bitte der Geschédigten, einen Redner
ausreden zu lassen mit den Worten "Halt
die Fresse" und beschimpfie sie als
"Nazi", Weiter wiinschte er, dass sie "an
Corona verrecken soll".

16 |23.01.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einem AfD-Fraktionsbiiro. Es wurde der Sachbeschidigung
Schriftzug "Fickt euch, wir Hassen euch”
aufgebracht.

17 |24.01.2022 | Sachbeschidigung an einem Gebidude 0 § 303 StGB
der Deutschen Bahn Sachbeschddigung
Es wurde der Schriftzug "FCK NZS"
aufgebracht,

18 | 28.01.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti an der 0 § 303 StGB
Hauswand eines Kaufhauses. Es wurde Sachbeschédigung
der Schriftzug "Nazi boxen*
aufgebracht.

19 | 28.01.2022 | Der Geschidigte wurde durch einen ihm 1 § 224 StGB
bekannten Tatverdichtigen als "Nazi" Gefihrliche
beschimpft, Weiterhin wurde nach thm Kérperverletzung
eine befiillte Dose Bier geworfen,
welche ungefihr 2 bis 3 cm neben thm
auf dem Boden aufkam.

20 |29.01.2022 | Die Beschuldigten setzen sich auf die 5 § 21 VersG
Aufzugsstrecke einer angemeldeten Stérung einer nicht
Versammlung, um den geplanten Ablauf verbotenen
zu verhindern oder eine Stérung zu Versammlung
verursachten,

21 |29.01.2022 | Der Beschuldigte hielt eine 1 § 26 VersG
Versammlung (Gegenveranstaltung zur Durchfithrung
laufenden Anti-Corona-Versammlung) einer éffentlichen
ab, ohne diese 48 Stundenvorher bei der Versammiung
zusténdigen Behorde anzumelden. ohne Anmeldung
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Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger

22 | 31.01.2022 | Sachbeschédigung durch Graffiti - Es § 303 StGB
wurde der Schriftzug "Impfstoff fiir Sachbeschidigung
alle!!!" aufgebracht,

23 1 01.02.2022 | Der Beschuldigte duflerte gegeniiber den 1 § 241 StGB
eingesetzten Beamten : "ich schlag Bedrohung
euch", "ich ficke euch", "scheiB Nazis",

"fickt euch, ihr scheifs Nazis",

24 109.02.2022 | Sachbeschadigung durch Graffiti an 1 § 303 StGB
Hauswiénden Es wurden unter anderem Sachbeschidigung
die Schriftziige ,,ACAB 1613,

»~DORSH x ACAB x ANTIFA“
aufgebracht.

25 | 11.02.2022 | Der Beschuldigte verdffentlicht den 1 § 241 StGB
Beitrag: " .....Sie muss uns Olaf von der Bedrohung
SPD einarbeiten bevor er erschossen
wird,"

26 | 14.02.2022 | Der Anzeigenerstatter ist Anmelder und I § 21 VersG
Leiter einer coronakritischen Stérung einer nicht
Versammlungen. Er teilt mit, dass zwei verbotenen
genehmigte Versammlungen jeweils Versammlung
durch Teilnehmer einer
Gegendemonstration massiv gestort
wurden. Der Beschuldigte ist Leiter der
Gegendemonstration.

27 | 19.02,2022 | Unbekannte Tatverdichtige brachten 0 § 303 StGB
Farbe auf die Tiir mit den Sachbeschddigung
Offnungszeiten des Wahlkreisbiiros der
Partei "AfD" auf,

28 | 19.02.2022 | An der Schallschutzwand einer Briicke 0 § 303 StGB
wurden durch Unbekannt Schriftziige in Sachbeschidigung
der GrofBie 9x2m aufgebracht: ACAB,

Antifa, AFA und Free Lina.

29 119.02.2022 | Durch eine Gruppe unbekannter Titer 0 § 126 StGB
wurde dem in seinem AfD-Biiro Stérung des
befindlichen Geschédigten der offentlichen
»otinkefinger* gezeigt und auf der Friedens durch
Fensterscheibe wurden Aufkleber Androhen von
aufgebracht. Einer der Aufkleber habe Straftaten
zu Hass und Gewalt gegen die Polizei
(brennendes Polizeiauto und "Feuer und
Flamme der Polizei") aufgerufen und
sich gleichzeitig mit einer mutmaBlichen
Gewaltstraftéterin "Lina" solidarisiert.

30 |20.02.2022 | Durch unbekannte TV wurden mehrere 0 § 303 StGB
Plakate und Aufkleber an den Sachbeschédigung
Fahrgastunterstinden und dem
Fahrkartenautomaten ciner Haltestelle
angebracht, Es wurden auch mehrere




Drucksache 8/2250

Landtag Mecklenburg-Veorpommern - 8. Wahliperiode

Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdichtiger
Lichtmasten beklebt. Es handelt sich um
Plakate zum Gedenken an die Opfer des
NSU, welche in drei verschiedenen
Sprachen verfasst sind, Zusétzlich wurde
an einem Fahrgastunterstand ein Antifa-
Plakat angebracht.

31 [21.02.2022 |15 Personen haben sich mit Plakaten und 1 § 26 VersG
Sitzkissen auf die Aufzugsstrecke Durchfiihrung
gesetzt, um einen angemeldeten Aufzug einer 6ffentlichen
zu blockieren. Auf Nachfragen gab sich Versammlung
der Beschuldigte als Versammlungsleiter ohne Anmeldung
zu erkennen,

32 | 21.02.2022 | Durch unbekannte T#ter wurden am 0 § 111 StGB
Rande einer Versammlung die Ausrufe Offentliche
"Deutsches Blut muss auf der Stralle Aufforderung zu
flieflen" "Fuck Nazis" "Stirb Daniel Straftaten
Gurr" skandiert.

33 | 25.02.2022 | Es wurden mehrere Plakate und 0 § 303 StGB
Autkleber in der Nihe des Denkmals Sachbeschidigung
eines NSU-Opfers festgestellt. Diese
wurden an Glascontainer,

Verkehrszeichen ... angebracht und
beziehen sich inhaltlich auf den am
25.02.2004 ermordeten Herrn Mehmet
Turgut ("...von Neonazis ermordet")
sowie auf zwei weitere Opfer
rassistischer Gewalt.

34 | 03.03.2022 | Wihrend einer Informationsveran- 0 § 185 StGB
staltung der AfD kam es zu einer Beleidigung
verbalen Auseinandersetzung mit
vorbeifahrenden Radfahrern. Einer der
unbekannten Radfahrer soll den Mittel-
finger gezeigt haben und gesagt haben
"Macht es euch hier nicht zu gemiitlich.”

35 | 05.03.2022 | Bei einer Versammlung kam es zu einer 0 § 223 StGB
korperlichen Auseinandersetzung Kérperverletzung
zwischen dem rechten und dem linken
Spektrum. TV ist unbekannt, gehért aber
vermutlich zum linken Spektrum.,

36 |05.03.2022 | Unbekannte Titer rissen ein Plakat der 0 § 303 StGB
"AfD" von einer Hauswand und Sachbeschéddigung
zerstOrten dieses,

37 1 05.03.2022 | Der Geschidigte betrieb einen Info- 1 § 185 StGB
Stand der AfD, als ein Pkw vorbeifuhr Beleidigung

und ein Insasse hinter dem Beifahrer dag
Fenster herunterlieB und den
Stinkefinger zeigte.
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Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger

38 | 07.03.2022 | Zwei Tatverdichtige wurden gestellt, 2 § 303 StGB
nachdem sie Graffitis auf mehrere Sachbeschéadigung
StraBenziige spriihten: "Fight Sexism"
und "Abtreibung legalisieren".

39 107.03.2022 | Der Titer beleidigte den Geschiddigten 0 § 223 StGB
als Nazi und trat den Geschidigten Korperverletzung
einmal mit dem beschuhten Fufl gegen
das linke Wadenbein.

40 | 14.03.2022 ; Unbekannte Téter klebten eine Palistina- 0 § 192a StGB
Flagge als Aufkleber auf dem Pkw des Verhetzende
Geschidigten. Des Weiteren sind rund Beleidigung
um das Fahrzeug Schrifiziige der
israelischen Polizei sowie der "Golani-
Brigade" in Form von Aufklebern
angebracht.

41 | 18.03.2022 | Durch unbekannte Ti#ter wurden ein 0 § 303 StGB
Hinweisschild und ein Briefkasten der Sachbeschédigung
Bundeswehr beschidigt. In dem
Briefkasten habe sich ein Stein mit
einem aufgemalten Friedenszeichen
befunden.

42 |23.03.2022 | In dieser Anzeige beleidigt der 1 § 185 StGB
Beschuldigte den Geschédigten mit den Beleidigung
Worten, er sei ein ,,Nazi-Liigen-
Schwein®. Weiterhin beleidigt der
Beschuldigte alle anderen Polizeikrifte
aus Wismar als ,,Nazischweine®.

43 | 24.03.2022 | Es wurde am Betriebsgelinde von 31 § 26 VersG
Nordstream 1 eine nicht angemeldete Durchfiihrung
Demonstration ohne Versammlungsleiter einer 6ffentlichen
durchgefiihrt und Banner errichtet, Versammlung

ohne Anmeldung

44 | 28.03.2022 | An den Eingéingen der Firma 0 § 303 StGB
Rheinmetall wurde jeweils der Sachbeschidigung
Schriftzug "Rheinmetall entwaffnen”
mittels Farbe auf dem Boden
aufgebracht. Die Tat steht offensichtlich
im Zusammenhang mit dem Ukraine-
Krieg und den damit verbundenen
Waffenlieferungen durch den
Riistungskonzern Rheinmetall.

45 | 28.03.2022 | Beschidigung einer Gebiude-Fassade 0 § 303 StGB
durch Aufbringen eines Schriftzuges: Sachbeschddigung
"ANTIFA-Viertel" Grofie: 500 cm x 70
cm

46 | 28.03.2022 | Ein Titer lief in eine laufende ,,Anti- 1 § 303 StGB
Corona-Demo”, trat dann mit dem Sachbeschiddigung

beschuhten Ful} gegen die linke Seite
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Tatbestand

eines zum Demonstrationszug
gehodrenden Lautsprecher-Fahrzeugs und
verursachte so Sachschaden an der
Seitenverkleidung von der Fahrertiir bis
zum Kofferraum,

47

31.03.2022

Unbekannte Tatverddchtige
beschmierten den Fahrscheinautomaten
mittel Farbe mit dem Tag "ANTIFA
ZONE"

§ 303 StGB
Sachbeschadigung

48

03.04.2022

Unbekannte Tatverddchtige brachten
mittels Farbe ein Graffiti an die
Glasscheibe des Aufstellers der
Orangerie an. Dieser befindet sich am
Eingang Burggarten (Stidportal Schloss),
Unter Anderem sind die Buchstaben
"FCK AFD" zu erkennen,

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

49

09.04.2022

Zwei Tater beklebten Scheiben einer
Bank mit Plakaten. Vor einer anderen
Bank konnten beide TV auf frischer Tat
angetroffen werden. Es wurden
entsprechende Tatmittel mitgefiihrt. Die
angebrachten Plakate beziehen sich auf
das Thema "STOPPT DEN FOSSILEN
WAHNSINN!" bzw. rufen zum Besuch
eines Online-Vortrages auf, Beide
Plakat-Varianten enthalten den Aufdruck
"Letzte Generation".

§ 303 StGB
Sachbeschédigung

30

13.04.2022

Es wurden vier Personen beobachtet,
welche die Scheiben der Bushaltestelle
mit Farbstiften beschmieren. Die Titer
konnten vor Ort gestellt werden, Auf die
Scheibe wurden die personlichen Daten
eines Unbeteiligten aufgebracht, Zudem
ist auf einer Scheibe der Schrifizug
"Nazis Téten" sowie "Fick die Cops"
ersichtlich.

§ 303 StGB
Sachbeschédigung

51

16.04.2022

Sachbeschddigung durch Graffiti an
einem AfD-Biiro, sowie einer
Hauseingangstiir.

"Fuck Nazis 970!", "970", "Duck"

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

52

17.04.2022

Ladengeschift fiir Bekleidung an der
gldsernen Ladenfront mit Spriihfarbe
bespritht. "Nazis raus" und 2x ein groBes
A im Kreis (Ahnlichkeit zum
Anarchiesymbol)

§ 303 StGB
Sachbeschéddigung

53

18.04.2022

Titer rief wiederholt in einem
Polizeirevier an und beleidigt am

§ 185 StGB
Beleidigung
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Telefon die Polizeibeamten "Du bist
auch ein Nazi, fahr zur Holle*

54 | 20.04.2022 | Sachbeschiddigung durch Werfen von 0 § 303 StGB
Farbbeutel gegen einen privaten PKW Sachbeschédigung

55 | 23.04.2022 | Bei Nachfragen des Tatverdichtigen bei I § 185 StGB
der Polizei in anderer Sache kommt es Beleidigung
zu Beleidigungen gegeniiber dem
Polizeibeamten. (,,Du wirst auf die Nase
fallen du Nazi®)

56 |23.04.2022 | Der unbekannte TV betrat vermummt 0 § 303 StGB
cin Bekleidungsgeschéft und beschidigte Sachbeschidigung
dort befindliche Bekleidung durch
UbergieBen mit einer tibelriechenden
Flissigkeit.

57 | 27.04.2022 | Zwei Tatverdidchtige verschaffien sich 2 § 316b StGB
unberechtigt Zutritt zu ¢iner Storung
Pumpstation. Einer von Ihnen wickelte Offentlicher
eine Stahlkette um seinen Kérper und Betriebe
ein dortiges Gasrohr, um den Betrieb der
Anlage zu stéren.
Die beiden Ménner bezeichneten sich als
"Kémpfer fiir's Uberleben einer jungen
Generation",

538 129.04.2022 | Zwei Tatverdiichtige zertrennten ein 2 § 316b StGB
Zaunfeld und drangen auf das Gelinde Storung
einer Pumpstation vor und fithrten dort offentlicher
eine Spontandemonstration durch. Eine Betriebe
Person kettete sich an ein Stellrad fiir
eine Olpipeline

59 ] 01.05.2022 i Sachbeschidigung durch Graffiti - Es 0 § 303 StGB
wurde die Fassade eines Amtsgebdudes Sachbeschiddigung
durch Auftragen von Graffiti beschédigt,
"Stalin an die Macht", "Antifa MV" und
"Nazis raus" angebracht.

60 | 01.05.2022 | Die Beschuldigte meldete unter dem 1 § 25 VersG
Motto "1. Mai — Miete, Bus, Energie, Wesentlich andere
Benzin-Preise runter!“ eine Durchfiihrung
Versammlung an. Wihrend des einer
Aufzuges gab die Beschuldigte der Veranstaltung als
Aufzugsspitze das Signal zum Anhalten. bei Anmeldung
Folglich stoppte der Aufzug. Dieses angegeben

Aufstoppen diente dem Abhalten einer
Zwischenkundgebung mit insgesamt vier
Rednern. Aus dem Schriftverkehr im
Vorfeld der Versammlung zwischen der
Beschuldigten und der
Versammlungsbehtrde ging zu keiner
Zeit hervor, dass die Beschuldigte das
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Abhalten einer Zwischenkundgebung
wiinscht.

61 | 01.05.2022 |Im Rahmen der Absicherung der 1 § 113 StGB
genehmigten DGB-Versammlung Widerstand gegen
wurden Platzverweise gegen Mitglieder Vollstreckungs-
der MLPD ausgesprochen. Diese folgten beamte
dem Platzverweis nicht, Die hier
Beschuldigte musste mit einfacher
kérperlicher Gewalt aus dem
verwiesenen Bereich gedringt werden.

Sie entzog sich fortwihrend und
widersetzte sich der
Vollstreckungshandlung,

62 | 01.05.2022 | Wihrend des Aufzuges zu einer 1 § 27 VersG
Versammlung zog sich der Beschuldigte VerstoB gegen das
eine Sturmhaube liber das Gesicht, Vermummungsver
Nach der Feststellung der Vermummung bot
wurde Kontakt zu der
Versammlungsleiterin aufgenommen mit
der Bitte, den Beschuldigten erneut auf
das Verbot der Vermummung
hinzuweisen. Der Beschuldigte kam
dieser Aufforderung nur teilweise nach.

63 101.05.2022 | Der Beschuldigte nahm an einer 1 § 27 VersG
Versammlung teil und flihrte einen nach Mitfiihren ver-
dem VersG verbotenen Mundschutz mit botener Gegen-
sich. stidnde bei einer

Versammlung

64 | 01.05.2022 | Durch unbekannte Téter wurden durch 0 § 303 StGB
Graffiti an einem Relaishaus einer Sachbeschédigung
Bahnstrecke folgende Schriften
aufgetragen: "AFA", "NAZiS BOXEN",

"ANTIFA",

65 | 03.05.2022 | Unbekannte Téter bespriihten acht 0 § 303 StGB
Hausfassaden mit Farbspray. Insgesamt: Sachbeschddigung
8x ,,ANTIFA*®, 2x , NAZIS AUFS
MAUL* und 1x ,NAZIS JAGEN*,

66 | 04.05.2022 | Der alkoholisierte T#ter schmiss mit 1 § 303 StGB
einer mitgefithrten Glas-/Schnapsflasche Sachbeschidigung
die duBere Verglasung der Eingangstiir
des AFD-Parteibiiros ein.

67 | 05.05.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti an der 0 § 303 StGB
Hausfassade einer Kirche. Sachbeschddigung
Es wurden unter anderem folgende
Schriftzlige aufgebracht: "Dynamo",

"fckafd" und ein Arm im Kreis, "PCW"

68 | 08.05.2022 |2 Personen stiegen mit einem Hund in 0 § 185 StGB

einen Bus. Als der Busfahrer das Beleidigung
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Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode

Drucksache 8/2250

Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdichtiger
Anlegen des Maulkorbes verlangte,
weigerten sich die Personen dem
nachzukommen und beleidigten den
Busfahrer als "Nazischwein".

69 | 08.05.2022 | Unbekannte Téter beschidigten den 0 § 303 StGB
Briefkasten am Parteibiiro der AfD. Sachbeschidigung

70 | 09.05.2022 | Die Téter drangen unerlaubt auf das 2 § 316b StGB
Betriebsgelidnde einer Olpipeline, Storung
beschidigten dort die Abdeckung einer offentlicher
Bedientafel mit dem Ziel, den Betrieb Betriebe
der Anlage schlieilich herunterzufahren.

AnschlieBend ketteten sich die T#ter an
und verklebten ihre Hénde zusétzlich mit
Sekundenkleber an der Anlage.

71 | 11.05.2022 | Die Titer drangen unerfaubt auf das 2 § 316b StGB
Betriebsgelinde ciner Olpipeline und Stérang
betétigten dort zwei ZufluBschieber einer tffentlicher
Pipeline. AnschlieBend ketteten sie sich Betriebe
vor Ort an und verklebten ihre Hiinde
mittels Sekundenklebers an der Anlage.

72 1 11.05.2022 | Die Téter drangen auf das Geliinde einer 2 § 316b StGB
Pumpstation vor und verschoben dort Stérung
befindliche Regler, so dass eine Stérung offentlicher
verursacht worden ist ("Aufstand der Betriebe
letzten Generation™).

73 | 13.05.2022 | Sachbeschidigung an der Bushaltestelle, 0 § 303 StGB
es wurden 3 Scheiben mit Graffiti Sachbeschidigung
beschmiert. Unter anderem befand sich
die Aufschrift "faschos klatschen"
darunter.

74 115.05.2022 | Sachbeschiidigung an Wahlplakaten zur 0 § 303 StGB
OB-Wahl Sachbeschidigung
Plakate wurden mit Texten versehen, die
Téter aus dem linken Spektrum
vermuten lassen,

75 [ 15.05.2022 | Sachbeschiddigungen einer Stadtmauer 0 § 303 StGB
durch mehrere Graffiti. Unter anderem Sachbeschidigung
"Nazis jagen" und "no border no nation"
sowie "anti togrista” und "klatschen
1312" sowie das Anarchiezeichen.

76 | 16.05.2022 |2 Téter drangen auf das Gelinde einer 2 § 316b StGB
umfriedeten Pumpstation vor, wo sie an Stérung
verschiedenen Rohranschliissen zu offentlicher
manipulieren versuchten und sich dann Betriebe
anketteten,

77 116.05.2022 | 2 Titer drangen auf das Gelénde einer 2 § 316b StGB
umfriedeten Pumpstation vor, wo sie Stérung

sich an einem Absperrventil anketteten
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Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger
und ihre Hénde an der Anlage offentlicher
festklebten, Betriebe

78 |16.05.2022 |2 Personen drangen auf das Gelénde 2 § 316b StGB
einer Firma vor und ketteten sich dort Storung
auf einer Plattform an. Zusétzlich Offentlicher
verklebten sie sich aneinander mit Betriebe
Sekundenkleben an den Handflichen,

Zuvor hatten sie sich Zugang zu einer
Bedientafel verschafft, um den Betrieb
der Pipeline herunterzufahren. Die
Abdeckung zur Bedientafel war zum
Zeitpunkt nicht gesichert.

79 | 16.05.2022 | Es befinden sich 2 Personen auf dem 2 § 316b StGB
Geldnde eines Umspannwerkes/ Stérung
Pumpstation und versuchen, den Betrieb offentlicher
der Anlage zu stéren. Sie gehtren Betriebe
eigenen Angaben zufolge zu den
Klimaaktivisten ,,Aufstand der letzten
Generation" an.

80 | 16.05.2022 | Es wurden zwei Personen festgestellt, 2 § 316b StGB
welche gerade den Zaun zerschnitten Stérung
haben. Weitere Tathandlungen wurden offentlicher
unterbunden. Es wurden bei den Betriebe
Tatverdédchtigen mehrere Tatwerkzeuge
festgestellt,

81 | 18.05.2022 | Sachbeschidigung am Wahlkreisbiiro 0 § 303 StGB
der AfD in Waren (Miiritz) Sachbeschédigung
Mit wasserfester Farbe wurde die
Glasfront mit den Worten "No Borders",

"Keine Alternative" und dem
Buchstaben "A" fiir Anarchie
beschmiert.

82 | 18.05.2022 |3 Titer verschafften sich unerlaubt 3 § 316b StGB
Zugang zum Geldnde einer Olpipeline. Stérung
AnschlieBend begaben sie sich zur offentlicher
Station der Pipeline, entfernten eine Betricbe
Abdeckung einer Bedientafel, um mittels
der Bedientafel den Betrieb der Pipeline
herunterzufahren. AnschlieBend kettete
sich die Beschuldigte mit einer Kette
und einem Vorhédngeschloss an das
Gelénder der Stationsplattform.

Anschlieflend verklebten 2 Beschuldigte
ihre Hinde mit der Anlage.

83 |20.05.2022 | Ein Trafohaus wurde durch Graffiti 0 § 303 StGB
beschédigt ("Antifa"). Sachbeschidigung

84 | 27,05.2022 | Sachbeschddigung von 7 Wahlplakaten 0 § 303 StGB
fir die Oberbiirgermeisterwahl. Sachbeschidigung
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Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8, Wahlperiode

Drucksache 8/2250

Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger
Unbekannte Téter beklebten die Plakate
beidseitig mit dem Wort "Hochstapler"
und dem Logo "letzte Generation”.

85 128.05.2022 | Der BS beleidigte einen Busfahrer mit 1 § 185 StGB
den Worten "Wichser" und "Nazi", Beleidigung

86 129.05.2022 | In einer korperlichen 1 § 241 StGB
Auseinandersetzung zog der TV zwei Bedrohung
Kiichenmesser (Klingenlange 20 ¢m)
und bedrohte den Geschidigten damit.

Auflerdem beleidigte der TV den GS
unter anderem mit den Worten
"Nazisau".

87 | 31.05.2022 | Es wurde der Briefkasten eines AfD- 0 § 242 StGB
Biiros beschidigt und die Briefkastentiir Diebstahl
entwendet.

88 | 03.06.2022 | Sachbeschidigung durch mehrere 0 § 304 StGB
Graffiti. Unter anderem:, Antifa®. Gemeinschédliche

Sachbeschidigung

89 | 05.06.2022 | Ein unbekannter Téter beschidigte die 0 § 303 StGB
Verglasung in der Eingangstiir des AfD- Sachbeschidigung
Biirgerbiiros durch Bewurf mit einer
Sektflasche.

90 1 05.06.2022 | Sachbeschiidigung durch Graffiti an der 0 § 303 StGB
Front des AfD Wahlkreisbiiro, Sachbeschiddigung
Schriftzug: "Deine Eltern sind
Geschwister" und das Antifa Zeichen

91 | 06.06.2022 | Der alkoholisierte Beschuldigte ) § 185 StGB
beleidigte die PVB mehrfach wihrend Beleidigung
eines Polizeieinsatzes. Er bezeichnete
die Beamten als "Arschidcher, Scheily
Nazis, dreckige Scheifikerle",

92 107.06.2022 | Unbekannte T#ter besprithten ein 0 § 303 StGB
Wahlplakat zur Biirgermeisterwahl mit Sachbeschidigung
einem Hammer und einer Sichel,

93 | 10.06.2022 | Durch unbekannte Tater wurden mittels 0 § 303 StGB
Sprihfarbe ein Graffiti an die Wand des Sachbeschédigung
AfD Parteibiiros gespriiht. Zu erkennen
sind die Worte "Fuck AfD",

94 | 13.06.2022 | An einem Busbahnhof wurden insgesamt 0 § 86a StGB
3 Autkleber mit Bezug auf die Region Verwendung von
Rojava an einem Papierkorb und dem Kennzeichen
Wartehduschen festgestellt. Auf einem verfassungs-
der Aufkleber ist das Symbol der widriger und
Frauenkampfverbinde (YPJ) der terroristischer
bewaftneten Kurdenmiliz (YPG) sowie Organisationen
ein Symbol mit PKK Kontext zu sehen.

95 | 13.06.2022 | Graftiti an drei aneinander liegenden 0 § 86a StGB

Hauswiinden mit Spriihfarbe
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Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger

aufgetragen. Folgende Schriftziige Verwendung von
wurden festgestellt: "KPD, Thilmann Kennzeichen
lebt!, Rote Zone, Rote Jugend in die verfassungs-
Offensive, Recht ist was der widriger und
Arbeiterklasse nutzt, Fuck Nazis" und terroristischer
auch das Symbol der KPD "Hammer und Organisationen
Sichel".

96 |17.06.2022 | Ein volltrunkener Nachbar schléigt gegen 1 § 123 StGB
Fenster und eine Eingangstiir des Hausfriedensbruch
Geschadigten und beleidigt diesen mit
den Worten: "Du bist das Letzte", "Du
Opfer", "Faschist" und "Nazi".

97 130.06.2022 | Unbekannte haben im Schlossgarten drei 0 § 303 StGB
Permoserfiguren und eine Parkbank mit Sachbeschédigung
Graffiti beschmiert, auf der Parkbank:
Schriftzug: "ANTIFA SN OJA..ASM"

98 | 30.06.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti an 4 0 § 303 StGB
Héusermn. Es wurden unter anderem die Sachbeschidigung
Schriftziige ,,Antifa® . Brutal gegen
Rechts®, sowie teilweise nicht
erkennbare Schriftziige aufgebracht.

99 | 03.07.2022 | Graffiti an einer Hauswand — "NAZIS 0 § 303 StGB
ToteN" Sachbeschiadigung

100 | 04.07.2022 | Unbekannte Titer beschidigten diverse 0 § 304 StGB
Bénke, Béume im Schlossgarten durch Gemeinschidliche
Graffiti (Schriftzige "HP" "Antifa SN") Sachbeschddigung
und Einritzen mit spitzem Gegenstand.

101 | 10.07.2022 | Der Geschiidigte wurde von einer 0 § 250 StGB
Gruppe aus ca. acht ménnlichen Schwerer Raub
Personen angriffen. Er wurde in einen
Hinterhof gedringt und ca. sechsmal mit
Reizgas von einer Person bespritht. Zwei
weitere Personen aus der Gruppe hitten
dem Geschédigten dann die Jacke der
Marke Thor Steinar ausgezogen und
weggenommen.

102 | 11.07.2022 | Beleidigung - unbekannte TV schrieben 0 § 185 StGB
an eine Birotiir der AFD: "Nazis" Beleidigung

103 | 16.07.2022 | Im Kontext einer rechtspopulistischen 1 § 185 StGB
Kundgebung fungierte der Geschidigte Beleidigung

als Redner. Bei den Ausfithrungen seiner
Redebeitrige gestikulierte und intonierte
er wie Adolf Hitler, Der Geschidigte
wurde von einem
Passanten/Beschuldigten mittels ,,Stinke-
fingers* sowie der verbalen Auferung
»ocheif} Nazi® beleidigt,
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Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger

104 | 18.07.2022 | Unbekannte Titer (2 Werfer + 1 0 § 303 StGB
Fotograf) warfen 14 farbgefiillte Ballons Sachbeschédigung
gegen die Fassade eines Hotels und
verunreinigten damit Wandfldche und
den Gehweg. Es fand zuvor die AfD-

Sommertour statt, die mit einem Essen in
diesem Hotel endete. Ein
Zusammenhang des Farbbeutelwurfes
mit der AfD-Sommertour wird vermutet.

105 | 19.07.2022 | Der Beschuldigte fungierte als Leiter 1 § 26 VersG
einer nicht angemeldeten Durchfiihrung
versammlungsrechtlichen Veranstaltung. einer dffentlichen
Konkret handelte es sich um eine Versammlung
Protestkundgebung mit fiinf ohne Anmeldung
Teilnehmern, gegen einen
Informationsstand der Partei AfD.

106 | 22.07.2022 | Der Geschédigte hat den TV 1 § 185 StGB
aufgefordert, die ihm gehérenden Beleidigung
Flaschen an der Bank stehen zu lassen.

Darauthin wurde er als "Nazi" beleidigt
und mit den Worten "Fick dich"
beschimpft,

107 | 22.07.2022 | Sachbeschédigungen durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einem Blirgerhaus, unter anderem: Sachbeschédigung
"ACAB", "FCK NZS".

108 | 24.07.2022 | Wihrend der polizeilichen MaBnahme 1 § 185 StGB
beleidigte der TV die eingesetzten Beleidigung
Beamten als "Nazis" und "Idioten".

109 | 25.07.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einem Garagenkomplex. Schriftzug Sachbeschidigung
lautet "Fascho-Schweine anziinden",

110 | 28.07.2022 | Durch unbekannte Personen werden in 0 § 185 StGB
rdumlicher Nihe zu einem AfD- Beleidigung
Infostand mehrere beleidigende Spriiche
mit Bezug zur AfD mittels Stralenkreide
auf Gehwege und Mauern aufgebracht,

111} 29.07.2022 | Es wurde eine nicht angemeldete 1 § 26 VersG
Versammlung festgestellt. Durchfithrung

einer Offentlichen
Versammlung
ohne Anmeldung

112 | 30.07.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti - Es 0 § 303 StGB
wurden "Fuck Cops", "No Nazis", Sachbeschiddigung
"OVS" (only vibe smoking), "161" und
das Anarchiezeichen aufgetragen.

113 | 31.07.2022 | Sachbeschiidigung durch Graffiti - 0 § 303 StGB
Es wurden Solaranlagen auf dem Dach Sachbeschadigung

alter Stallungen mit Farbe bespriiht. Es
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Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdichtiger

wurden die Schriftziige "161, NZS,
HNT, BXN, Unkraut vergeht nicht,
ANTIFA, AFD" aufgebracht.

114 | 03.08.2022 |Sachbeschiddigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einer Hauswand — Es wurde der Sachbeschidigung
Schriftzug: "Lichtenhagen ist kein
Einzelfall Demo 27.08.22" aufgebracht.

115 ] 06.08.2022 | Der Geschidigte (AfD) teilt mit, dass 0 § 111 StGB
sich an der Riickseite eines von einem Offentliche
Parkplatz aus einsehbaren Werbeschildes Aufforderung zu
ein Schriftzug befindet, mit dem zu Straftaten
seiner Totung aufgerufen wird.

116 | 10.08,2022 | Sachbeschédigung durch Graffiti — Es 0 § 303 StGB
wurde der Schriftzug "Lichtenhagen ist Sachbeschidigung
kein Einzelfall Demo 27,08.2022"
aufgebracht,

117 | 12.08.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti — 0 § 111 StGB
Unbekannte Téter schrieben einen Text Offentliche
auf ein Verkehrszeichen, mit dem zur Aufforderung zu
Totung eines AfD-Mitgliedes aufgerufen Straftaten
wird.

118 | 14.08.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti: , Nazis 0 § 303 StGB
téten", Sachbeschidigung

119 | 14.08.2022 | Der Geschidigte wurde mit: "Arschloch, 1 § 185 StGB
Fotze, Nazischwein" beleidigt. Beleidigung

120 | 14.08.2022 | Beleidigung: Die Geschidigte wurde 1 § 185 StGB
von ihrer Nachbarin (Tatverdichtige) Beleidigung
lautstark mit "Neonazibitch" und
"Neonazi" beleidigt. Weiterhin
behauptete die Tatverdichtige, dass sie
im "Knast" gesessen hitte usw.,

121 | 16.08.2022 | Der Tatverdichtige skandierte lautstark 1 § 86a StGB
»oieg Heill®, als zwei Polizeibeamte an Verwendung von
ihm vorbeigingen. Kennzeichen
Der TV ist als Sympathisant verfassungswidrig
linksgerichteter Kundgebungen bekannt er und
und schon mal mit einer derartigen terroristischer
Straftat gegen die Polizei auffillig Organisationen
gewesen,

122 | 16.08.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti — 0 § 111 StGB
Unbekannte T#4ter schrieben eine Parole Offentliche
auf ein Verkehrszeichen, Die Parole ruft Aufforderung zu
zur Toétung eines AfD-Mitgliedes auf. Straftaten

123 | 20.08.2022 | Sachbeschadigung durch Graffiti auf 0 § 303 StGB
einem Briickenpfeiler: "Nazis téten ist Sachbeschidigung

nicht radikal, nur revolutionir" Daneben
befand sich ein Hammer und Sichel-
Symbol.
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Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdichtiger

124 | 26.08.2022 | Schriftzug an der Biirotiir eines AfD 0 § 185 StGB
Kreisverbandes "Tut der Kopf vom Beleidigung
Denken weh, komm und wihle AfD,

WC m/d/w"

125 | 27.08.2022 | Wihrend einer Demonstration ,,30 Jahre 0 § 27 VersG
Lichtenhagen, Pogrom von 1992% — Mitfiihren
Verwendung eines Nebeltopfes (roter verbotener Waffen
Rauch) aus dem Kreise der unbekannten u. Gegenstinde
Teilnechmenden des ,,Schwarzen Blocks®

126 | 27.08.2022 | VerstoB gegen § 27 VersG withrend 0 § 27 VersG
einer Demonstration ,,30 Jahre Mitfiihren
Lichtenhagen, Pogrom von 1992¢ — verbotener Waffen
Verwendung eines Nebeltopfes (roter und Gegenstéinde
Rauch) aus dem Kreise der unbekannten
Teilnehmenden des ,,Schwarzen Blocks®

127 | 27.08.2022 | Der Geschadigte, der zuvor gegeniiber 0 § 224 StGB
den Teilnehmenden einer Demonstration Kdrperverletzung
zur Erinnerung an die Vorfille von
Rostock Lichtenhagen einen Hitlergrufd
gezeigt haben soll, wurde in der Folge-
nacht von drei bis vier unbekannten,
schwarz gekleideten und vermummten
Personen aufgesucht, an den Armen
festgehalten, und dann mit Schligen
(Faustschlédgen, Schldge mit
Teleskopschlagstacken) angegriffen.

Dabei wurde unter anderem "Nazis raus”
gerufen. In unmittelbarer Tatortnihe
wurde ein linkes Graffiti festgestellt.

128 | 29.08.2022 | Der Beschuldigte wurde wihrend einer 1 § 185 StGB
coronakritischen Versammlung Beleidigung
festgestellt, als er versuchte durch
verbale AuBerungen die dortige
Versammlung zu stéren.

Er pdbelte wiederholt gegen die
Rednerin und beleidigte schlieBlich
deren Mann indirekt mit den an die
Rednerin gewandten Worten: "Wie dein
Mann, das alte Drecksschwein,"

129 | 29.08.2022 | Der Geschidigte gab an, dass er durch I § 185 StGB
den Beschuldigten als ,,Nazi‘* betitelt Beleidigung
wurde.

130 | 29.08.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti: 0 § 303 StGB
"NAZIS RAUS ANTIFA AREA 1312" Sachbeschiidigung

131 | 08.09.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti: 0 § 303 StGB
"ANTIFA AREA" Sachbeschiddigung

132 | 10.09.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
zwei Bushaltestellen und auf der Sachbeschidigung
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Tatzeit

Kurzsachverhalt

Anzahl
ermittelter
Tatverdiichtiger

Tathestand

Fahrbahn: Hierbei wurden unter
anderem das Wort "Nazis® mit einem
Pfeil auf ein Wohnhaus gerichtet
gezeichnet. An der Bushaltestelle stand
"Schiitzt unsere Kinder vor den Nazis"
und "Nazis klauen unsere Arbeit",

133

13.09.2022

Sachbeschidigung durch Graffiti:
Ein Zug wurde mit den Schriftziigen
"Free Lina", "Antifa", "161", "0 Euro
Ticket jetzt" bespriiht.

§ 303 StGB
Sachbeschiddigung

134

19.09.2022

Im Rahmen der Montags-Demonstration
{"Der heifle Herbst beginnt” -
iberwiegender Bezug zur Energickrise)
beleidigte der Beschuldigte einen
Teilnehmer mit "Du Arschloch".

§ 185 StGB
Beleidigung

135

22.09.2022

Kdrperliche Auseinandersetzung in
einem Bus. Der Beschuldigte schligt
dem Geschédigten mit der Faust ins
Gesicht und beleidigt ihn mit den
Worten "Nazi". Der Grund fiir den
Konflikt soll hierbei das rechtsradikale
Interesse des Geschédigten sein, was
dieser nach auflen hin prisentiert. Dies
soll dem Beschuldigten in der
Vergangenheit schon gestort haben,

§ 223 StGB
Kérperverletzung

136

23.09.2022

Die Beschuldigte verdffentlichte ihre
Vorladung als Beschuldigte als Beitrag
auf Facebook Im dazugehorigen Beitrag
dullerte sie, dass nicht sie, sondern ,,die
Naziverbrecher deutscher faschistischer
Justiz® Fingerabdriicke abgeben sollten,
AuBerdem behauptet sie, ihre Daten
wiirden dazu missbraucht werden, ihr
schwere Straftaten anzuhingen.

§ 187 StGB
Verleumndung

137

25.09.2022

Beleidigungen eines CDU Mitgliedes
durch ein Mitglied der Partei Die Linke
per Facebook sowie bei vergangenen
Veranstaltungen.

§ 185 StGB
Beleidigung

138

30.09.2022

Verbale Auseinandersetzung zwischen
Beschuldigten und Geschédigten, in
deren Verlauf schlieilich eine
Bierflasche nach dem Geschidigten
geworfen und er sowic zwei weitere
Anwesende als Nazischweine beleidigt
wurden. Zudem soll der Beschuldigte
,,Heil Hitler” gerufen haben.

§ 224 StGB
Korperverletzung

139

03.10.2022

Unbekannte Tatverdichtige
beschédigten mindestens sechs auf

§ 303 SiGB
Sachbeschéddigung
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ermittelter
Tatverdiichtiger

Tatbestand

einem Parkplatz stehende Kraftfahrzeuge
durch Zerstechen von Reifen. Bei den
jeweiligen Fahrzeugfiihrern der
angegriffenen Fahrzeuge handelt es sich
ausnahmslos um Teilnehmende der
Montagsdemonstration der Querdenker-
bewegung ("Der heille Herbst hat
begonnen").

140

17.10.2022

Der Beschuldigte forderte {iber seinen
Twitter-Account dazu auf, die Webseite
eines Kandidaten fiir eine OB-Wahl
aktiv zu schidigen und beleidigte diesen
als "Quer-Nazi-Dreck".

§ 185 StGB
Beleidigung

141

18.10.2022

Klimaaktivisten drangen auf das
Geliinde einer Olpumpstation vor, wo sie
sich mit Sekundenkleber an den
Rohrleitungen festklebten.

§ 316b StGB

142

22.10.2022

Unbekannte Téter sprithten ein Graffiti
an die Hauswand. Dabei handelt es sich
um ein A im Kreis {(Anarchiesymbol)

§ 303 StGB
Sachbeschddigung

143

22.10.2022

Sachbeschédigung durch Graffiti an
einem Carport:

"NO NZS" und "AZERS".

Auflerdem wurden an zwei Stromkisten
in rdumlicher Nihe #hnliche Graffiti
aufgebracht.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

144

22.10.2022

Sachbeschiddigung durch Graffiti an
cinem

GroBflichenwahlplakat zur OB-Wahl:
Schriftzug "ACAB". Zudem wurde auch
das Gesicht iiberspriiht und der Name
mit schwarzer Farbe durchgestrichen.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

145

22.10.2022

Sachbeschidigung durch Graffiti an
einem Groffléichenwahlplakat zur OB-
Wahl: Schriftzug "Keine Bullen als
Biirgermeister

§ 185 StGB
Beleidigung

146

23.10.2022

Feststellung von 3 Aufklebern mit der
Aufschrift "FCK AFD" an der
Fensterscheibe eines AfD-Blirgerbiiros.

§ 303 StGB
Sachbeschéddigung

147

24.10.2022

Sachbeschiddigung mittels Graffiti -
Schriftzug an der Hausfassade des
Geschidigten "FCK AFD".

§ 303 StGB
Sachbeschédigung

148

25.10.2022

Aullenfassade eines Wohnblocks und
des AfD-Biiros wurden mit Farbe
beworfen.

§ 303 StGB
Sachbeschadigung

149

26.10.2022

Sachbeschddigung durch Graffiti an der
Hiuserwand:

§ 303 StGB
Sachbeschidigung
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Tatzeit

Kurzsachverhalt

Anzahl
ermittelter
Tatverdiichtiger

Tatbestand

Schriftzug: "Wir haben Grund zum
pobeln Fick die AfD Gtown" sowie
"Lichtenhagen ist kein Einzelfall Demo
27.08.2022".

150

28.10.2022

Sachbeschidigung durch Graffiti -
Schriftzug an einem Wohngebéude:
"Fuck DA Cops-Antifa".

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

151

29.10.2022

Diebstahl von Wahlplakaten -
Unbekannte Titer entwendeten
insgesamt etwa 1.000 Wahlplakate eines
Kandidaten zur OB-Wahl von 500
verschiedenen Standorten. Dies sei im
Rahmen der Kontrolle der
Plakatstandorte aufgefallen.

§ 242 SIGB
Diebstahl

152

30.10.2022

Sachbeschédigung durch Inbrandsetzung
eines Wahlplakates zur einer OB-Wahl.

§ 303 StGB
Sachbeschiddigung

153

30.10.2022

Eine beleidigende E-Mail ging im AfD
internen Verteiler ein. Der Empfinger ist
Mitglied des Landtages,

§ 185 StGB
Beleidigung

154

02.11.2022

Geschidigter teilt mit, dass zwei Reifen
seines Pkws zerstochen wurden. Der
Geschéddigte ist von der AfD, steht als
OB-Kandidat in HRO zur Wahl und
sieht darin einen méglichen
Zusammenhang,

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

155

04.11.2022

Sachbeschidigung durch Graffiti an
Tanks#ulen, auf den Fahrbahnen sowie
an Fenstern des Gebédudes - Durch
unbekannte Tiéter wurden die 8
Zapfsiulen, die Fahrbahn zwischen den
Zapfsiulen und die Fenster des
Haupteinganges mit den Schriften "Es
bleibt kaum noch Zeit" und ,,Fuck Shell"
mit schwarzer Sprithfarbe beschmiert.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

156

07.11.2022

Die Geschidigte gibt an, durch eine
minnliche Person mit den Worten
"scheill Nazi" und "scheil Transe"
beleidigt und mit den Worten "Ich hau
dir den Kopf ab" bedroht worden zu
sein,

§ 241 StGB
Bedrohung

157

09.11.2022

Sachbeschiddigung durch Graffiti
Hakenkreuz an einer Hausfassade

§ 303 StGB
Sachbeschddigung

158

09.11.2022

Der Geschidigte beobachtete wie der
Tatverddchtige Teilnehmer eines Info-
Standes verbal als Nazis und Faschisten
betitelte. Der Geschidigte stellt
daraufhin den Tatverddchtigen zur Rede
und wurde dann selbst als Nazi und

§ 224 StGB
Kérperverletzung
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Tatzeit

Kurzsachverhalt

Anzahl
ermittelter
Tatverdichtiger

Tatbestand

Faschist betitelt und geschubst. Der
Téter versuchte dann mit einer Gehhilfe
nach dem Geschidigten zu schlagen.

159

12.11.2022

Sachbeschiddigung durch Inbrandsetzung
einer Miilltonne. Der Geschadigte ist
Mitglied des Kreistags und
Kreisvorstand der Partei ,, AfD*

§ 303 StGB
Sachbeschédigung

‘ 160

14.11.2022

Unbekannte Téter entwendeten die am
Volkstrauertag niedergelegten
Blumenkriinze und Blumengestecke am
Kriegerdenkmal der Blumenstadt Tessin.

§ 242 StGB
Diebstahl

| 161

14.11.2022

Der BS begab sich zum Wahlkreisbiiro
der AfD und beleidigte dort den
Geschédigten als "Dumme Sau" und
"Nazi Schwein". Weiterhin spuckte er
den Geschédigten an. Dariiber hinaus
nahm der Beschuldigte mit bloBer Hand
Hundekot auf und schmierte diese an das
Gebiude.

§ 185 StGB
Beleidigung

162

14,11.2022

Sachbeschidigung durch Graffiti -

Es wurden die Schriftziige "FCK AfD
"Fuck u AfD" auf zwei Glasscheiben des
AfD-Biiros in Wismar aufgebracht.

§ 303 StGB
Sachbeschédigung

163

14.11.2022

Durch unbekannte TV wurde ein
Gesteck der NPD, welches am
Kriegerdenkmal abgelegt wurde,
entwendet.

§ 242 StGB
Diebstahl

164

14.11.2022

Durch unbekannte TV wurde ein
Blumengebinde, welches am Denkmal
fiir die gefallenen Soldaten des ersten
und des zweiten Weltkrieges abgelegt
worden ist, entwendet, Der Kranz war
im Namen der NDP niedergelegt
worden.

§ 242 StGB
Diebstahl

165

14.11.2022

Die AFD NWM hat am Volkstrauertag
ein Gesteck mit Trauerband am
Soldaten- Denkmal abgelegt. Am
heutigen Tag hat der Hinweisgeber
festgestellt, dass das Trauerband entfernt
wurde. Auf dem Trauerband war ein
Schriftzug "AfD-Kreisvorstand NWM™"
aufgebracht.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

166

14.11.2022

Unbekannte T#ter entwendeten einen
zuvor am Denkmal der Opfer des
Krieges niedergelegten Kranz der
rechtsextremen Partei "Neue Stirke".
Auf einer Schleife stand "Neue Stirke

§ 248a StGB
Diebstahl und
Unterschlagung
geringwertiger
Sachen
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Anzahl
Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdichtiger
Partei"; auf der anderen Schleife stand
"Ruhm und Ehre™)

167 | 20.11.2022 | Sachbeschiédigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einer Stralenbahn. Es wurde die Sachbeschédigung
Zahlenkombination ,,161° sowie der
Schriftzug ,,ANTIFA* aufgebracht.

168 | 22.11.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einem Zug Sachbeschéddigung
Es wurden die Schriftziige: "Free Lina",

Antifa, und die Zahl "22" aufgebracht,

169 |27.11.2022 | Auf dem Instagram-Account der linken 0 § 188 StGB
Gruppierung "bad.kids.rostock" wurde Gegen Personen
ein Bild festgestellt, auf dem ein des politischen
Wahlbanner eines OB-Kandidaten zu Lebens gerichtete
sehen war. Dieses wurde mit den Beleidigung, tible
Schriftziigen "ACAB", "NAZIS AUFS Nachrede und
MAUL" und "FREIHEIT FUR ALLE Verleumdung
ANTIFAS" versehen und wird von drei
vermummt posierenden, augenscheinlich
ménnlichen Tatverdidchtigen von einer
Briicke gehiingt.

170 {27.11.2022 | Beschuldigte beleidigte ihren Nachbarn 1 § 185 StGB
im Rahmen einer verbalen Streitigkeit Beleidigung
mit den Worten: "Dreckssau”,

"Mistsack”, "Penner" und "Nazi".

171 | 28.11.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti — Es 0 § 303 StGB
wurden Sachbeschidigung
an zwei Schaufensterscheiben eines
AFD-Parteibiiros die Schriftziige "161"
bezichungsweise "FCK NCZ"
aufgebracht,

172 129.12.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einer Briicke. Es wurden mehrere Sachbeschédigung
Graffiti der "ANTIFA" aufgebracht.

173 130.12.2022 | Unbekannte T#ter beschidigten den 0 § 303 StGB
Briefkasten des AfD-Wahlkreisbiiros. Sachbeschédigung

174 | 30.12.2022 | Sachbeschidigung durch Graffiti an der 0 § 303 StGB
Hausfassade - Es wurden die Schriftziige Sachbeschidigung
»FCK* und ,,NZS8* aufgetragen.

Anmerkung;:

Die Kurzsachverhaltsdarstellung entstammt dem Zeitpunkt der erstmaligen Vorgangserfassung und steflt kein
Ergebnis des Ermittlungsverfahrens dar.

22
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nach Monaten aufschliisseln und mit Zeitraum, Tathergang/Skizzierung
des Vorfalls, Straftatbestand sowie der jeweiligen Anzahl der
ermittelten Tatverd4chtigen auffiihren)?

Fiir das Jahr 2023 wurden mit Stand 06.06.2023 insgesamt 60 Straftaten fiir den Bereich der
Politisch motivierten Kriminalitét erfasst.
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Tabelle 2

Nr.

Tatzeit

Kurzsachverhalt

Anzahl
ermittelter
Tatverdiichtiger

Tatbestand

11.01.2023

Der alkoholisierte Beschuldigte (BS)
beleidigt den Geschédigten (GS)
wegen dessen Aufleren als "Nazi" und
bedroht ihn mit den Worten "Wenn du
dann noch hier stehst, schlage ich dich
tot und dann kannst du deinen eigenen
Schwanz in den Mund nehmen". Der
GS trug zu diesem Zeitpunkt eine
historische Militdruniform.

1

§ 241 StGB
Bedrohung

14.01.2023

Sachbeschidigung durch Graffiti — auf
einem Fahrkartenautomaten
Schriftzug: "Fuck AFD, Fuck Nazis*

§ 303 StGB
Sachbeschiddigung

15.01.2023

Sachbeschidigung durch Graffiti an
einer Hauswand und in einer Bus-
haltestelle. An einer naheliegenden
Steinmauer wurden drel weitere
Schriftziige angebracht. Die
Schriftzlige lauten: "KAFA" ,NZS
boxen sowie "KAFA".

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

16.01.2023

Im Kontext einer Versammlung gegen
die politischen Entscheidungen zu den
Themenfeldern Corona-Krise,
Ukraine-Krise und Energie-Krise
begleitete der Beschuldigte den
Aufzug als kritischer Beobachter. In
einer verbalen Auseinandersetzung
mit einem Versammlungsteilnehmer
betitelte er diesen als ,,Scheif3
Nazischwein®,

§ 185 StGB
Beleidigung

16.01.2023

Im Kontext Versammlung gegen die
politischen Entscheidungen zu den
Themenfeldern Corona-Krise,
Ukraine-Krise und Energie-Krise
begleitete der Beschuldigte den
Aufzug als kritischer Beobachter,
Nach einer verbalen Auseinan-
dersetzung mit Versammlungs-
teilnehmern schubste er den als
Ordner eingesetzten Geschédigten,

§ 21 VersG
Stérung nicht
verbotener
Versammlungen

16.01.2023

Sachbeschidigung durch Graffiti an
einer Hauswand. Es wurden die
Zahlen 161 untereinander gespriiht.

§ 303 StGB
Sachbeschéddigung

16.01.2023

Sachbeschiddigung durch Graffiti an
einer Hauswand. Es wurde ein
Symbol und der Schriftzug

§ 303 StGB
Sachbeschadigung
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Anzahl
Nr. | Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tathestand
Tatverdichtiger
"Antifaschistische Aktion“ aufge-
bracht.

8 125.01.2023 | Sachbeschidigung durch Farbe an 0 § 303 StGB
einer Hauswand, Sachbeschddigung
Mittels zweier Pflastersteine bewarfen
der oder die Téter zusitzlich die
grofflachige Fensterfront des
Gebaudes. Die Geschidigte gehort der
regionalen rechten Szene und der
NPD an. In der élteren Vergangenheit
war es bereits zu vergleichbaren
Sachbeschéddigungen an dem Haus
gekommen,

9 128.01.2023 | Der Geschédigte erhielt per E-Mail 0 § 188 StGB
eine beleidigende Nachricht mit dem Gegen Personen
Inhalt; des politischen
,» Verpiss dich, (Name des GS)! Solche Lebens gerichtete
Nazi-Giille von dir will niemand Beleidigung, iible
horen.” Nachrede und

Verleumdung

10 [30.01.2023 | Sachbeschidigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einer Fahrstuhltiir (Anarchie Symbol) Sachbeschidigung

11 102.02.2023 | Sachbeschidigung durch Graffiti. 0 § 303 StGB
Es wurde Davidstern sowie der Sachbeschidigung
Schriftzug ,,KEIN VERGESSEN,

KEIN VERGEBEN* aufgetragen.

12 107.02.2023 | Sachbeschidigung durch Graffiti an 0 § 304 StGB
auf einem Kunstobjekt. Es wurden die Gemeinschidliche
Schriftziige "BML", "ANTIFA", Sachbeschidigung
"187" aufgetragen.

13 112.02.2023 | Der Geschidigte gibt an, seine auf- ] § 185 StGB
gestellten Protestschilder gegen den Beleidigung
geplanten Bau einer Containersied-
lung fiir Asylsuchende seien besché-
digt worden. AuBlerdem wurde seine
Frau durch die Titer als "ddmliche
beziehungsweise héssliche Nazibraut"
beleidigt.

14 112.02.2023 | Sachbeschéidigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einer Hauswand. Es wurden die Sachbeschidigung
Schrifiziige "Liitzi bleibt", "Lutzi
bleibt", "MARY" und "FCK NZS"
aufgetragen,

15 |16.02.2023 | Der Geschidigte wurde auf Facebook 0 § 188 StGB
durch einen anderen Nutzer Gegen Personen
wiederholt beleidigt: "Widerlicher des politischen
Rassist. Verpiss dich, (Name des Lebens gerichtete
GS)!" und "(Name des GS) Verpiss Beleidigung, tible
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Nr.

Tatzeit

Kurzsachverhalt

Anzahl
ermittelter
Tatverdichtiger

Tatbestand

dich aus unserem Land. NAZIS raus!
Adolf raus! (Name GS) RAUS!"
Hintergrund der Tat waren méglicher-
weise zuvor gemachte AuBerungen
des GS in einem Interview zur Fliicht-
lingsproblematik,

Nachrede
undVerleumdung

16

18.02.2023

Sachbeschidigung durch Graffiti an
Fensterscheiben eines Birgerbiiros
der AfD. Es wurde die Zahlenkombi-
nation ,,1 6 1 (AFA/Antifaschistische
Aktion) aufgebracht.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

17

20.02.2023

Der Beschuldigte war als Beobachter
und Gegendemonstrant einer
angemeldeten Versammlung vor Ort,
Es kam zu einer tétlichen
Auseinandersetzung mit den
Versammlungsteilnehmenden. Der
Beschuldigte wurde zur Beendigung
der Auseinandersetzung durch PVB
am Boden fixiert und gefesselt. Dage-
gen leistete er kurz aktiven
Widerstand.

§ 113 StGB
Widerstand gg.
Vollstreckungs-
beamte

18

20.02.2023

Sachbeschidigung durch Graffiti
an Garagenwinden, Blirgersteigen
und Kommunaltechnik,

Es wurde der Schriftzug "Refugees
Welcome" aufgebracht.

§ 303 StGB
Sachbeschiddigung

19

21.02.2023

Sachbeschéddigung durch Graffiti an
einer Hauswand neben der Eingangs-
tlir zu einem AfD- Biirgerbiiro. Es
wurde unter einem bereits bestehen-
den Graffiti (,,Nazis toten®), ein neues
Graffiti "Sehr gut” angebracht.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

20

25.02.2023

Sachbeschidigung an PK'W

Aus 2 Reifen des PKW wurde die
Luft herausgelassen und es wurde
gegen den rechten Auflenspiegel
getreten. Am Spiegel wurde ein Zettel
mit dem Aufdruck "NAZI" hinter-
lassen. Der GS vermutet einen
Zysammenhang mit seiner Teilnahme
an einer Demonstration gegen eine
Fliichtlingsunterkunft.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

21

25.02.2023

Sachbeschidigung durch Graffiti im
Aullenbereich eines AfD-Biiros Es
wurde der Schriftzug ,,Fuck Nazis*
aufgebracht,

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

26
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Kurzsachverhalt

Anzahl
ermittelter
Tatverdichtiger

Tatbestand

22

26.02.2023

Sachbeschidigung durch Farbauftrag.
Es wurde das Schild eines
Biirgerbiiros der AfD beschidigt,
indem das Logo der Partei durch
Farbe unkenntlich gemacht wurde.

0

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

23

02.03.2023

Auf einer Webseite mutmaBlicher
Klimaaktivisten wurde dazu
aufgerufen, sogenannte SUV s
anzugreifen und bei diesen
Fahrzeugen die Luft aus den Reifen zu
lassen. Zitat von der Webseite: ,,Wir
wollen den Besitz eines grofen,
umweltschidlichen Geldndewagens in
den Stiddten der Welt unmdoglich
machen. Wir wehren uns gegen den
Klimawandel, die Luftverschmutzung

[..]"

§111 SIGB
Offentliche
Aufforderung zu
Straftaten

24

05.03.2023

Sachbeschéidigung durch Graffiti an
der Hausfassade eines AfD-Biirger-
biiros. Es wurden verschiedene Sym-
bole und der Schriftzug ,,NAZIS“ und
unmittelbar darunter die Buchstaben
»BXN (fiir ,,Boxen*) aufgetragen.

§ 303 StGB
Sachbeschiidigung

25

06.03.2023

In einer mutmaBlich von der ,,Letzten
Generation* stammenden E-Mail an
einen Oberbiirgermeister wurden
Forderungen gesteilt. Es wurde
angedroht, dass die Proteste erweitert
werden wiirden, wenn diese
Forderungen nicht bis zu einem
bestimmten Datum erfiillt werden.

§ 240 StGB
Nétigung

26

12.03.2023

Wihrend der polizeilichen Begleitung
einer angemeldeten Versammlung
wurde eine nicht angemeldete Gegen-
veranstaltung festgestellt. Die gezeig-
ten Transparente zeigten u.a.
Losungen wie ,,FCK Nazis, Gegen
Nazis“.

§ 26 VersG
Durchfithrung
einer nicht
angemeldeten
Versammlung

27

13.03.2023

Der Beschuldigte verklebte nach
eigener Aussage die Schlésser
mehrerer Lebensmittelgeschifte und
Restaurants mittels Sekundenkleber
und hinterlieB diverse Schriftziige an
Fensterscheiben. Die Kernaussage
hierbei ist das Thema "Veganismus".
Er betitelte sich dabei als "Die zweite
allerletzte Generation ALG2",

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

27
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Tatverdichtiger
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28

15.03.2023

Vor dem Amtsgericht Rostock wurde
eine nicht angemeldete Versammlung,
anlésslich der Zwangsversteigerung
der durch die alternative Szene als
Wohnraum genutzten Immobilie,
durchgefiihrt,

BS ist der Versammlungsleiter.

I

§ 26 VersG
Durchfithrung
einer nicht
angemeldeten
Versammlung

29

20.03.2023

Im Rahmen der Versammlung
"Refugees Welcome! Gegen rechte
Hetze!" zeigte eine Versammlungs-
teilnehmerin (BS) den Mittelfinger
gegeniliber AfD-Mitgliedern, die zu
diesem Zeitpunkt auf dem Weg zum
Biirgerdialog der AfD im Rathaus
waren.

§ 185 SIGB
Beleidigung

30

20.03.2023

Im Rahmen der Versammlung
"Refugees Welcome! Gegen rechte
Hetze!" zeigte eine Versammlungs-
teilnehmerin (BS) den Mittelfinger
gegeniiber AfD-Mitgliedemn, die zu
diesem Zeitpunkt auf dem Weg zum
Biirgerdialog der AfD im Rathaus
waren.

§ 185 StGB
Beleidigung

31

22.03.2023

Die Geschidigte ging an einem Stand
vorbei, an welchem Unterschriften
gesammelt werden, Dabei wurde sie
von den Personen angesprochen und
als "Tarantel" und "Nazi" betitelt.

§ 185 StGB
Beleidigung

32

22.03.2023

Unbekannte(r) Tatverdéchtige(r)
verklebte(n) mittels Klebstoff das
Tiirschloss der Wohnungstiir des GS,
sodass er seinen Wohnungsschliissel
nicht mehr in das Schloss einfiihren
konnte.

Aullerdem verspritzte(n) der oder die
Téter im Flur seiner Wohnung eine
unbekannte Fliissigkeit (mutmaflich
Buttersdure).

Bei dem Geschédigten handelt es sich
um einen Akteur der rechten Szene.
Dieser wurde in der Vergangenheit
des Ofteren von der linken Szene im
Internet geoutet und thematisiert. Der
Geschédigte geht daher von einer
linksmotivierten Tat aus.

§ 303 StGB

Sachbeschédigung

33

27.03.2023

Die Geschiidigten gaben an, dass sie
mit ihrer Gruppe ,, Wir fiir Riigen® als

§ 187 StGB
Verleumdung
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Anzahl
Nr. | Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger

Nazis bezeichnet wurden. Dies sei
auch verttfentlich worden.

34 127.03.2023 | Der Beschuldigte hielt sich unbefugt 1 § 123 StGB
auf dem Gelédnde eines Wirtschafts- Hausfriedensbruch
unternehmens auf und verteilte dort
Flyer mit politischen Inhalten der
Marxistisch-Leninistischen Partei
Deutschlands (MLPD),

35 |01.04.2023 | Sachbeschédigung durch Graffiti auf 0 § 303 StGB
einem Verkehrsschild. Es wurden das Sachbeschiddigung
Symbol "Hammer & Sichel”
aufgetragen,

36 [01.04.2023 | Sachbeschidigung durch Graffiti. An 0 § 303 StGB
der Bushaltestelle wurden Sachbeschiddigung
verschiedene Symbole und der
Schriftzug "Wir sind Rot und haben
Wut, Kédmpfe gegen Nazibrut"
aufgetragen.

37 |01.04.2023 | Ene Gruppe von Klimaaktivisten 7 § 240 StGB
versperrte eine Briicke durch eine Noétigung
Sitzblockade. Es wurden verschiedene
Banner und das Symbol der "Letzten
Generation" gezeigt.

38 103.04.2023 | Unbekannte Tatverdichtige warfen 0 § 303 StGB
einen mit Kreidefarbe gefiillten Luft- Sachbeschidigung
ballon gegen eine zu einem AfD-Biiro
ftihrende Hauseingangstiir. Dabei
wurde der Bereich des Hauseinganges
sowie ein Briefkasten mit Farbe
versehen.

39 103.04.2023 | Sachbeschidigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einer Fahrstuhltir Sachbeschidigung
Es wurde der Schriftzug "NZS BXN"
aufgetragen.

40 |10.04.2023 | Unbekannte Téter versffentlichten ein 0 § 201a StGB
Foto des Geschédigten sowie dessen Verletzung des
vollstdndigen Namen und Wohnort hdchstpersdnlichen
auf Twitter sowie einer 6ffentlich Lebensbereiches
zuginglichen Internetseite. Der und von Person-
Geschédigte ist in der politisch links lichkeitsrechten
motivierten Szene als der rechten durch Bildauf-
Szene zugehorig bekannt, nzhmen

41 |11.04.2023 | Sachbeschidigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einem AfD-Biiro. Sachbeschédigung
Das Bildnis eines AFD-Abgeordneten
wurde verunstaltet und ihm Hérner
und ein Strick um den Hals gezeich-
het.

29
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Nr. | Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger

42 116.04.2023 | Zwei groBflichige Wahlplakate der 0 § 303 StGB
AfD zu einer OB-Wahl wurden zer- Sachbeschidigung
schnitten und zum Teil entwendet.

43 117.04.2023 | Ein Wahlplakat der AfD zur OB-Wahl 0 § 303 StGB
in Schwerin wurde beschmiert. Sachbeschidigung

44 |22.04.2023 | Sachbeschidigung durch Graffiti auf 0 § 303 StGB
mehreren Garagentoren. Es wurde der Sachbeschiddigung
Schriftzug ,, ANTIFA“ aufgetragen.

Dartiber hinaus wurden an zwei
weiteren Garagentoren die Schriftziige
»Raus zum 1. Mai*“ und , kein Hansa
den Faschisten” gesprayt.

45 123.04.2023 | Demonstranten kletterten am neu 3 § 305 StGB
er6fineten ,,Skywalk® (Konigsstuhl) Zerstérung von
entlang um gegen die LNG-Pléne zu Bauwerken
demonstrieren. Es wurden ent-
sprechende Plakate mitgefiihrt.

46 |23.04.2023 | Unbekannte entwendeten ein Ortsein- 0 § 242 StGB
gangsschild, Um den nunmehr leeren Diebstahl
Rahmen wurde Klebeband gespannt,

Auf diesem stand mit schwarzem Stift
geschrieben "Nazi Dorf (Name der
Gemeinde)".

47 |26.04.2023 | Sachbeschiddigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einem Stromkasten. Es wurde der Sachbeschédigung
Schriftzug "RAF Lebt" aufgetragen.

48 |28.04.2023 | Es wurden auf dem Gelénde eines 0 § 303 StGB
Giiterbahnhofs zuvor andernorts Sachbeschidigung
entfernte und beschidigte AfD-

Wahlplakate aufgefunden.

49 130.04.2023 | Es wurden mehrere beschadigte 0 § 303 StGB
Wabhlplakate, in einer Miilltonne Sachbeschidigung
aufgefunden,

50 103.05.2023 | Sachbeschiidigung durch Graffiti an 0 § 303 StGB
einem Gebdude (Thing-Haus). Sachbeschiddigung
Es wurden die Schriftziige
"ANTIFAAREA", "Fuck Nazis",

"Nazis Boxen", "Als n4chstes holen
wir uns Jamel", "Antifa NWM" und
"Weiterhin viel Spaf} beim verkaufen”
aufgebracht.

51 104.05.2023 | Sachbeschidigung durch Graffiti 0 § 303 StGB
Es wurde ein A im Kreis aufgetragen Sachbeschédigung
(Anarchie Symbol).

52 |05.05.2023 | Sachbeschadigung durch Graffiti 0 § 303 StGB
Im Umfeld der internationalen Sachbeschidigung
Undersea Defence Technology-Messe
(UDT) in Rostock, einer Fachmesse
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Nr.

Tatzeit

Kurzsachverhalt

Anzahl
ermittelter
Tatverdiichtiger

Tatbhestand

der Unterwasserverteidigungs-
industrie, sprayten unbekannte Titer
an einer Mauer die Auferung ,,SINK
UDT!". Die gesprayten Inhalte sind
im Gesamtkontext den derzeit
laufenden Aktion von Kritiker der
»Ristungsmesse™ unter dem Motto
»UDT versenken beziehungsweise
,UDT entwaffnen zu sehen.

53

05.05.2023

Sachbeschédigung durch Herabreifien
von Wahlplakaten der AfD

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

54

07.05.2023

Sachbeschiddigung durch Graffiti. Es
wurde der Schriftzug "FCK AFD" an
einer Aullenfassade angebrachit.

§ 303 StGB
Sachbeschédigung

55

14.05.2023

Sachbeschiddigung durch Herabreiflen
von Wahlplakaten der AfD

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

56

16.05.2023

Sachbeschédigung durch Graffiti. Es
wurden diverse Fenster und eine Tiir-
fensterscheibe bespriiht. Dabei wurde
der Schriftzug ,,ekelhafd* und ein
sogenanntes Anarchistenkreiszeichen
aufgetragen.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung

57

19.05.2023

Der Geschddigte gibt an, dass er durch
den Tatverdichtigen als "Nazi"
beleidigt wurde. Des Weiteren drohte
der Tatverddchtige dem Geschédigten
damit, dass er ihm ins Gesicht treten
wiirde, wenn dieser ihm in der Stadt
begegnet. GS fithrte zu dem Zeitpunkt
eine Versammlung mit dem Thema:
»Energiekrise und Angriffskrieg
Russlands auf die Ukraine® durch.,

§ 241 StGB
Bedrohung

58

22.05.2023

Beschidigung mehrerer Wahlplakate
beziehungsweise Plakatwiinde
verschiedener Parteien. In der
gesamten Reihe der Plakatwinde
befindet sich auch am Anfang ein
Transparent der Partei ,,Die Linke®,
Dieses ist vollkommen unbeschidigt.

§ 303 StGB
Sachbeschadigung

59

26.05.2023

Unbekannte Titer beschidigten den
Maschendrahtzaun und gelangten auf
das Grundstiick vom Geschidigten. In
der weiteren Folge iibermalten sie ein
Plakat auf dem Grundstiick mit
schwarzer Farbe. Auf dem Plakat
stand "Schiitzt unsere Familien"
geschrieben, welches sich auf eine
geplante Fliichtlingsunterkunft bezog.

§ 303 StGB
Sachbeschidigung
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Anzahl
Nr. | Tatzeit Kurzsachverhalt ermittelter Tatbestand
Tatverdiichtiger
Auf die schwarze Farbe spriihten sie
in der Farbe Rot eine Sichel und einen
Hammer.
60 |28.05.2023 | Fund eines zerschnittenen Wahlpla- 0 § 303 StGB
kates der AFD. Sachbeschidigung
Auf dem Plakat war zudem groBer
Schriftzug in schwarzer Farbe mit
aufgetragen: "FCK AFD",

Anmerkung;

Die Kurzsachverhaltsdarstellung entstammt dem Zeitpunkt der erstmaligen Vorgangserfassung und stellt kein
Ergebnis des Ermittlungsverfahrens dar,

3. Zu  wie vielen polizeilich  bekannten  Straftaten  und
Ermitthungsverfahiren kam es in den Jahren 2021 bis 2023 bei
Gegenveranstaltungen und Demonstrationen gegen die Partei AfD,
Energiepreisproteste und Corona-Demonstrationen (bitte jeweils nach
Monaten aufschllisseln und mit Zeitraum, Tathergang/Skizzierung des
Vorfalls, Straftatbestand, Ort, Art der
Gegenveranstaltung/Demonstration sowie der jeweiligen Anzahl der
ermittelten Tatverdichtigen auffithren)?

Es ist anzumerken, dass eine trennscharfe Unterscheidung der Versammlungsthemen im
Rahmen der Erfassung nicht méglich ist, da im Verlauf des Jahres 2022 auch eine Vermengung
der Themen stattgefunden hat.

Eine Darstellung im Sinne der Anfrage ist daher nicht méglich.

4. Wie viele nicht genehmigte Demonstrationen und Veranstaltungen aus
dem Bereich PMK -links- wurden in den Jahren 2021 bis 2023
polizeilich bekannt (bitte jeweils nach Monaten aufschliisseln und mit
Zeitraum, Tathergang/Skizzierung des Vorfalls, Straftatbestand, Ort,
Art der Gegenveranstaltung/Demonstration sowie der Jjeweiligen
Anzahl der ermittelten Tatverdéichtigen auffithren)?

Wie zuletzt in den Antworten auf die Kleinen Anfragen auf Drucksache 8/470 und Drucksache
8/630 ausgefiihrt, sind Versammlungen unter freiem Himmel lediglich anzumelden. Eine
Genehmigung durch eine Behorde ist folglich nicht notwendig.

Die Versammlungsfreiheit ist eines der sogenannten Kommunikationsgrundrechte und fiir die
freiheitlich-demokratische Grundordnung von grundlegender Bedeutung. Das Erfordernis einer
ausdriicklichen  behgrdlichen  Genehmigung  wiirde der hohen Bedeutung  der
Versammlungsfreiheit nicht gerecht werden.
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Nach dem in Mecklenburg-Vorpommern geltenden Versammlungsgesetz (VersG) steht
lediglich die Verwendung von Ordnern unter polizeilichem Genehmigungsvorbehalt.

Nicht genehmigte Veranstaltungen, welche der politisch motivierten Kriminalitit Links zu
geordnet werden kdnnen, sind hier nicht bekannt.

GemilB § 26 VersG werden Veranstalter oder Leiter einer 6ffentlichen Versammlung oder eines
Aufzuges bestraft, welche trotz vollziehbaren Verbots oder trotz Auflésung oder
Unterbrechung durch die Polizei, diese durchfithren. Fiir das Jahr 2021 wurden acht Straftaten
im Zusammenhang mit § 26 VersG registriert und mit dem Phanomenbereich -Links- bewertet.
2022 waren es fiinf und 2023, mit Stichtag 06.06.2023, waren es zwei Straftaten, die jeweils
dem Phénomenbereich der PMK-links zugeordnet wurden,

3. Welche Réumlichkeiten und offentlichen Einrichtungen in
Mecklenburg-Vorpommern sind der Landesregierung bekannt, in der
sich entweder durch den Verfassungsschutz als ,linksextremistisch*
eingestufte Gruppierungen oder Einzelpersonen treffen oder in denen
es zu Straftaten im Bereich PMK -links- gekommen ist?

6. Welche Organisationen und Einzelpersonen werden in Meckienburg-
Vorpommern durch den Landesverfassungsschutz als
»linksextremistisch® gefiihrt (bitte tabellarisch auflisten)?

Die Fragen 5 und 6 werden zusammenhingend beantwortet.

Die nachstehend aufgezihlten Réumlichkeiten/Objekte sind der Landesregierung als Trefforte
bekannt, welche auch von linksextremistischen Gruppierungen fiir Treffen oder
Veranstaltungen genutzt werden. Sie selbst sind durchweg keine Beobachtungsobjekte der
Verfassungsschutzbehorde. Es liegen keine Erkenntnisse vor, dass die Objekte ausschlieBlich
durch Linksextremisten genutzt werden.

Caf¢ Median (Rostock)

Newcomer Café (Rostock)

Peter-Weiss-Haus (Rostock)

IKUWO- Internationales Kultur- und Wohnprojekt in Greifswald
»Die Straze™ (Greifswald)

Kultur- und Hausprojekt Komplex (Schwerin)

Sk L~

Ergiéinzend sind die aus den jeweiligen Internetaufiritten bekannten Anschriften der Parteibiiros
von linksextremistischen Parteien und Gruppierungen zu erwithnen. Dies wiiren fiir dic DKP:
Stralsund, die ML PD: nicht niher benannt, SOL: Hinweis auf Rostock, SDAJ: Projektwerkstatt
»Buntes Q“ in Schwerin,

Zu den Gruppierungen/Organisationen, die als linksextremistisch eingestuft sind, wird auf die
Darstellung im aktuellen Verfassungsschutzbericht (2021) des Ministeriums fiir Inneres, Bau

und Digitalisierung Mecklenburg-Vorpommern verwiesen.

Die Landesregierung erteilt unter Verweis auf bestehende Datenschutzbestimmungen
grundsétzlich keine Auskiinfte iiber Einzelpersonen im Sinne der Anfrage.
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